ГПОУ   ТО

«Тульский государственный технологический колледж»
Учебно-методическое пособие
по алгебре и началам анализа для студентов
по теме: «Иррациональные уравнения ».

                                                       Разработала  преподаватель математики ТГТК

                                                                      Родимушкина Наталия Юрьевна

                                                   Тула
     Данное учебно-методическое пособие разработано в помощь студентам.  В пособии изложен необходимый материал, вводятся  основные понятия  и формулы, приводятся подробные решения типовых заданий. Материал изложен подробно и доступно.

   Пособие можно использовать на уроках как при изучении новых знаний, так и при повторении и закреплении изученного материала, для подготовки к контрольным работам и к экзамену.

  Пособие будет полезно и студентам, самостоятельно изучающим данную математическую тему.
ИРРАЦИОНАЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ
ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Уравнения, в которых неизвестная величина находится под знаком корня называются иррациональными.
[image: image1.wmf]3

2

=

-

x

Примеры: 

Одним из методов решения иррациональных уравнений является метод возведения в степень, равную показателю корня.
ПРИМЕР №1:

Решить уравнение: 
[image: image67.wmf])
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РЕШЕНИЕ:

Так как в левой части уравнения находится корень второй степени, то возведем обе части уравнения во вторую степень.
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ПРОВЕРКА: подставим 
[image: image3.wmf]11
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 в первоначальное уравнение
ПОЛУЧИМ: 

ОТВЕТ: 
[image: image4.wmf]11
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ПРИМЕР №2:

Решить уравнение: 
[image: image5.wmf]2
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РЕШЕНИЕ:

Так как в левой части уравнения находится корень третьей степени, то возведем обе части уравнения в третью степень.
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ПРОВЕРКА: подставим 
[image: image7.wmf]7
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 в первоначальное уравнение

  ПОЛУЧИМ: 

ОТВЕТ: 
[image: image8.wmf]7
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ПРИМЕР №3:

Решить уравнение: 
[image: image9.wmf]2

6

2

4

=

+

x


РЕШЕНИЕ:

Так как в левой части уравнения находится корень четвертой степени, то возведем обе части уравнения в четвертую степень.
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ПРОВЕРКА: подставим 
[image: image11.wmf]5
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x

 в первоначальное уравнение
  ПОЛУЧИМ: 
ОТВЕТ: 
[image: image12.wmf]5
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ПРИМЕР №4:

Решить уравнение: 
[image: image13.wmf]8
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РЕШЕНИЕ:

Так как в левой части уравнения находится корень второй степени, то возведем обе части уравнения во вторую степень.
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По формуле:  
[image: image15.wmf]2

2

2

2

)

(

b

ab

a

b

a

+

-

=

-


Выражение 
[image: image16.wmf]2
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 разложится так: 
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Возвращаясь к решению уравнения, получим:

[image: image42.wmf]66
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Или
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ПРОВЕРКА:

1. Подставим 
[image: image18.wmf]11
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 в первоначальное уравнение

ПОЛУЧИМ: 

[image: image45.wmf])

(

2

2

2

4

8

6

2

6

,

8

2

неверно

x

x

-

=

-

=

-

=

-

-

=

-


2. Подставим 
[image: image19.wmf]6
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 в первоначальное уравнение
ПОЛУЧИМ: 

Значит, 
[image: image20.wmf]6
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 не является корнем данного уравнения
ОТВЕТ: 
[image: image21.wmf]11
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ПРИМЕР №5:

Решить уравнение: 
[image: image22.wmf]x
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РЕШЕНИЕ:

Перенесем число -3 из левой части в правую с положительным знаком.

Получим:  
[image: image23.wmf]3
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Так как в левой части уравнения находится корень второй степени, то возведем обе части уравнения во вторую степень.
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По формуле:  
[image: image25.wmf]2
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Выражение 
[image: image26.wmf]2
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 разложится так: 
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Возвращаясь к решению, получим:

Или
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ПРОВЕРКА:

1. Подставим 
[image: image28.wmf]1
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 в первоначальное уравнение

ПОЛУЧИМ:
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2. Подставим 
[image: image29.wmf]4
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 в первоначальное уравнение

ПОЛУЧИМ:  

ОТВЕТ: 
[image: image30.wmf]1
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, 
[image: image31.wmf]4
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ПРИМЕР №6:
Решить уравнение: 
[image: image32.wmf]2
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РЕШЕНИЕ:

Так как в левой части уравнения находится корень третьей степени, то возведем обе части уравнения в третью степень.
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ПРОВЕРКА:

1. Подставим 
[image: image34.wmf]2

=

x

 в первоначальное уравнение

ПОЛУЧИМ: 

[image: image53.wmf].
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2. Подставим 
[image: image35.wmf]3
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 в первоначальное уравнение

ПОЛУЧИМ:  
ОТВЕТ: 
[image: image36.wmf]2
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, 
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